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Jezyk rosyjski 2017 - wojewddztwo warmirisko-mazurskie

JEZYK ROSYJSKI

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skltadal si¢ z 40 zadan
zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow
pisanych (15 zadan zamknigtych), znajomos$ci $rodkéw jezykowych (10 zadan zamknigtych)
I tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na
nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie
tekstow pisanych i zadania na znajomos¢ srodkoéw jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych
lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan
zdajacy mogt otrzymaé¢ 50 punktéow (1 punkt za kazde zadanie zamknigte oraz 10 punktow

za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Liczba zdajacych
ogolem 239
Z licedw ogolnoksztatcacych 124
z technikow 115
ze szkol na wsi 25
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 107
Zdajacy rozwiazujacy | 28 szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 81
zadania w arkuszu ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 26
standardowym ze szkot publicznych 211
ze szkot niepublicznych 28
kobiety 148
mezczyzni 91
bez dysleksji rozwojowej 230
z dysleksja rozwojowa 9

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 1 osobg — laureata/finalist¢ Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy -
zadania w arkuszach | niewidomi 1
dostosowanych stabostyszacy _
niestyszacy -
ogotem 1

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2017 r.

Czas trwania egzaminu 120 minut

Liczba szkot 61

Liczba zespoléw egzaminatorow 2

Liczba egzaminatoréw 32

Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 1
w przypadku:

stwierdzenia niesamodzielnego
art. 44zzv pkt 1 . . , . -
rozwigzywania zadan przez zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego
art. 44zzv pkt 2 w sali egzaminacyjnej z urzadzenia -
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
Liczba art. 44zzv pkt 3 przebiegu egzaminu

uniewaznien?

stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
art. 44zzw ust. 1 niesamodzielnego rozwiazywania zadan -
przez zdajacego

stwierdzenie naruszenia przepisow
art. 44zzy ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu -
maturalnego

niemoznos$¢ ustalenia wyniku (np.

art. 44zzy ust. 10 zagini¢cie karty odpowiedzi) i

Liczba wgladow® (art. 44zz2) -

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan -

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.

"™Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkéw i sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
% Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
3%
jw.
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

procent zdajacych

0%

4%

8%
12%
16%

20%
24%
28%

procent punktéw

Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne

Zdainc Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg?ﬂg'ggxe Odsetek
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow

ogolem 239 14 100 52 56 56 22 90%
w tym:
2 licedw 124 14 100 56 28 59 24 87%
ogoblnoksztalcacych
7 technikdéw 115 14 100 52 56 53 18 93%
bez dysleksji 230 14 100 54 56 57 22 90%
rozwojowej
z dysle.kSJq 9 14 90 - - 42 21 78%
roZwojowa

“ Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Jezyk rosyjski 2017 - wojewddztwo warmirisko-mazurskie

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym.:;lganla Nume.r Wymagania szczegolowe/kryteria Wykona.ma
ogoélne zadania zadania
(%)
1.1. 63
1.2. 81
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 57
1.4. 64
1. 1.5. 44
Rozumienie 2.1. 2.1) Zdajacy okresla gtdwna mysl tekstu. 45
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 16
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 54
tj. 24. 2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 44
Rozumienie ze 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 51
stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 74
3.3. 47
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres$lone informacje. 28
3.5. 86
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 74
4.1. 61
4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl poszczegdlnych czesci 70
4.3. tekstu. 57
4.4, 77
' '-_ . 5.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 53
Rozumienie - . ; .
wypowiedzi 5.2. 3.1) Zdajacy okresla gtdéwna mysl tekstu. 54
(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreSlone informacje. 43
6.1. 62
UE 6.2. , . o e , 50
Rozumienie 63 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. =
tekstow —
pisanych 6.4. o4
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 38
7.1. 48
79 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi 60
— czeSciami tekstu.
7.3. 57
8.1. 72
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem 68
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 50
| 8.4. ortograficznych) [...]. 59
Znajomosé 8.5. 53
srodkéw 9.1. 90
jezyk h
JeryRowye 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem 82
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 80
9.4. ortograficznych) [...]. 77
9.5. 20
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Poziom
Wym?gama Numer Wymagania szczegolowe/kryteria Wykona.ma
ogélne zadania zadania
(%)
l.
Znajomos¢ . o _ . tredé 57
Srodkéw 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, przedmioty,
jezykowych miejsca, zjawiska i czynnosci.
5.6.) Zdajacy przedstawia opinie innych
1. 0s0b.
Tworzenie 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje informacje o
wypowiedzi 1 wyjasnienia. Spojnosc
10. i logika 52
V2 wypowiedzi
Reagowanie
na
wypowiedzi ) o ) zakres $rodkow 42
1. Zdajacy postuguje si¢ W miare jezykowych
tj. rozwinigtym zasobem srodkow
Wy_powiedz’ jezykowych (leksykalnych, poprawno$é
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkdw 35
jezykowych
100%
90%
80%
& 70%
c e
3 60%
g
S s50%
o
g 40%
10%
0% T T

Rozumienie ze stuchu Rozumienie tekstow pisanych Znajomos¢ Srodkow Wypowiedz pisemna
jezykowych

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych,
w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomoS$ci oraz umiejetnosci
w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych
(13 zadan zamknigtych), znajomosci srodkoéw jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych
krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej
odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze sluchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania
na znajomos¢ srodkow jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Znajomos¢ $rodkow jezykowych byta
sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze soba zdan. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamknigte
lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci §rodkoéw
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Liczba zdajacych
ogolem 93
zZ licedw ogolnoksztatcacych 55
z technikow 38
ze szkot na wsi 12
Zdajacy rozwiazujacy | Z€ szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 44
zadania w arkuszu ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 26
standardowym ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 11
ze szkol publicznych 93
ze szkol niepublicznych 0
kobiety 72
mezezyzni 21

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 2 osoby — laureatéw i finalistow Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

niestyszacy

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 1
dostosowanych stabostyszacy 0
0

1

ogotem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

17 maja 2017 r.

Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 27
Liczba zespoléw egzaminatorow 2
Liczba egzaminatoréw 32
Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) -
w przypadku:
art. 4472v pkt 1 stwie.rdzenia giesam(?dzielnego . i
rozwigzywania zadan przez zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego
art. 44zzv pkt 2 w sali egzaminacyjnej z urzadzenia -
telekomunikacyjnego
zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
Liczba art. 44zzv pkt3 | przebiegu egzaminu -
uniewazniet” stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
art. 44zzw ust. 1. | niesamodzielnego rozwigzywania zadan -
przez zdajacego
stwierdzenie naruszenia przepisow
art. 44zzy ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu -
maturalnego
art, 4422y ust. 10 nier'rl(?an)éé ustalenia v&fynilfu (np. )
zaginigcie karty odpowiedzi)
Liczba wgladow® (art. 44zzz) 1

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.

*Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegolowych warunkow

i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
® Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).

8 jw.
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Jezyk rosyjski 2017 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

7,0%

6,5%

6,0%

5,5%

5,0%

4,5%

4,0%

3,5%
3,0% A

procent zdajacych

2,5% -
2,0% -
1,5% A
1,0% -
0,5% -

0,0% -

procent punktéw K

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne”
Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S%?}%?;Iggxe

1acy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) (%)

ogolem 93 8 100 48 48 54 29
w tym
2 licedw 55 8 100 74 94 68 27
ogolnoksztalcacych
z technikoéw 38 14 82 29 16 33 16

“Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan
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Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymagania Numer . , . wykonania
, . Wymagania szczegolowe/kryteria -
ogoélne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 60
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 71
1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 61
I I._ ) 2.1. 89
Rozumienie 52 68
wypowiedzi = 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre§lone informacje.
(ustnych) 2.3. 46
) 2.4. 57
u. 3.1. 75
Rozumienie ze
stuchu 8.2. , o S : 29
33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 47
3.4. 46
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 42
4.1, 84
4.2, : - o e : 70
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 66
in. 4.4, 75
Rozum!enlg 51 63
wypowiedzi
(pisemnych) 5.2, 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi 75
5.3. czeSciami tekstu. 86
g 5.4. 59
Rozumienie
. 6.1. : . - e . 4
tekstow 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre§lone informacje.
pisanych 6.2. 65
6.3. 3.1) Zdajacy okresla gtdéwng mysl tekstu. 57
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre§lone informacje. 60
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 42
7.1. 78
7.2, 1. Zdajacy poshuguije sie bogatym zasobem $rodkow jezykowych 54
7.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 61
7.4. 47
I 8.1. 27
Znajomos¢ 8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw jezykowych 54
srodkow 8.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 34
jezykowych 8.4. 44
9.1 29
9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow jezykowych 26
9.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 35
9.4, 54

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
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Poziom
Wymzjlganla Nume_r Wymagania szczegolowe/kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
| 5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
., porzadku argumenty za i przeciw danej
Z'naj(;)lirfosc tezie lub rozwigzaniu. zgodnosc_ 47
. srok owh 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje z poleceniem
jezykowyc opinie, poglady i uczucia.
" 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia
T o swoje i innych.
wo rz-endle. 5.12) Zdajacy stosuje zasady _
Wypowiedzi 10 konstruowania tekstow o roznym :s;p(’)p_méé
" : charakterze. ilogika 53
R L 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub wypowiedzi
agowanie nieformalny styl wypowiedzi
ha w zalezno$ci od sytuacji.
wypowiedzi zakres srodkow
1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym . 42
; f &% jezykowych
t]. zasobem $rodkow jezykowych JE——
Wypowiedz (leksykalnych, gramatycznych, popras
pisemna ortograficznych) [...]. grodkow 37
jezykowych
100%
90%
80%
® 70%
8
2 60%
g
S so%
o
S 40%
s
2 30%
10%
0%

jezykowych

Rozumienie ze stuchu Rozumienie tekstow pisanych Znajomos¢ srodkow Wypowiedz pisemna

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
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Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci z wojewodztwa warminsko-mazurskiego, ktorzy przystgpili do egzaminu maturalnego
z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym, uzyskali §rednio 56% punktéw. Najlepiej poradzili
sobie z zadaniami sprawdzajacymi znajomo$¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 65%). Nieco
nizsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace umigjetno$¢ rozumienia tekstow pisanych
oraz rozumienia ze stuchu (Sredni wynik — odpowiednio 56% i 55%). Zadanie sprawdzajace
umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej okazalo si¢ najtrudniejsze — za jego wykonanie
maturzysci uzyskali $Srednio 49% punktow.

W obszarze rozumienia ze shuchu zadania sprawdzajace umiejetnos¢ znajdowania w  tekscie
okreslonych informacji okazaty si¢ umiarkowanie trudne (Sredni wynik — 58%). Poziom wykonania
poszczegdlnych zadan byt zroznicowany (od 28% do 86%). Najtrudniejszym okazato si¢ zadanie 3.4.,
w ktorym zdajacy mieli okresli¢, jaka pogoda jest zapowiadana w Moskwie na czwartek.

3.4. B yerBepr AHéM B MOCKBe 0KHIAETCSA
A. 3HAYUTEIBLHOE MOTEILICHHUE.
B. OesBerpeHnas morona.

CUJIBHBIN JTOXKb.

Fragment transkrypcji:

Tekst 4.

Ceroniust AHEM XKHUTEJIEH CTOIMYHOTO PErvoHa elé pajgoBaja Mo-HacTosmeMy JeTHs s noroga. Hous
Toke OymeT cyxoi m moctaToyHo Té€mioid. Ho yke B TeueHHe 3aBTpailHero JIHS IMOTrofa HAYHET
MEHSTBCS. U BEPOSTHOCTh OCAIKOB 3aMETHO BO3pacTéT. B ueTBepr ¢ yrpa HeOO 3aTSHYT TY4YH,
HAYHET MOpPOCUTH, a OKOJIO MOJYyAHSA XJIBIHET JIMBCHbB. Tak YTO 30OHTHMKH Bam HaBCpHAKa
npuroasarcsi! Berep momeHsieTcs ¢ 10To-3amajHOTO Ha CEBEpPO-3alagHBbId M YCHIIMTCS A0 AECATH
METpOB B cekyHay. TemmnepaTtypa nonusurcs: 1HéM B Mockse Oynet Bcero +15 rpamycos.

Poprawna odpowiedz C. wskazato 28% maturzystow. Aby prawidtowo rozwigzaé to zadanie, nalezato
zwréci¢ uwage na kluczowy fragment B uemeepe ¢ ympa ne6o 3amsnym myuu, HAUHEM MOPOCUMb,
a okoio noayows xavinem ausens. Najprawdopodobniej trudno$¢ tego zadania polegata na specyfice
stownictwa zwigzanego z deszczem. Obydwa dystraktory okazaty si¢ atrakcyjne dla zdajacych. Duza
grupa maturzystow wybrata odpowiedz A. By¢ moze sugerowali si¢ oni pojawiajacymi si¢ w tekscie
Wwyrazeniami no-nacmosiujemy gemusis no2ooa, oocmamouno ménnou. Kilkanascie procent zdajacych
wybrato odpowiedz B. Mozliwe, ze styszac stowo eemep skojarzyli je z wyrazem 6eszeempennas, nie
Zwracajac uwagi na to, ze wiatr si¢ zmieni i bedzie si¢ wzmagac.

Za zadania sprawdzajagce ogoélne rozumienie tekstu maturzys$ci uzyskali $rednio 51% punktow.
W zakresie tej umiejetnosci zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi okreslanie
kontekstu wypowiedzi (Sredni wynik — 74%). Maturzy$ci nie mieli wigkszych problemow
Z rozpoznaniem, ze rozmowcag dziennikarki w zadaniu 3.2. jest kierowca, oraz ze stwierdzeniem,
ze monolog w zadaniu 3.6. jest wyglaszany w zaktadzie fryzjerskim. Znacznie trudniejsze okazaty si¢
zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslania gtoéwnej mysli tekstu oraz intencji nadawcy/autora tekstu
($redni wynik — odpowiednio 45% oraz 35%).

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 2.2., ktére sprawdzato umiejetnos¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu
i okazato si¢ najtrudniejsze w catym arkuszu.
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DTOT TEKCT O TBOPYECKOM ImepepadboTKe Mycopa.
ABTOp TEKCTa HAJICETCS Ha PeaH3alllio 3aMbICTa.
DTOT TEKCT O Pe3yabTaTax TECTUPOBAHUS SKOMPOIYKTOR.

OO w>

OTOT TEKCT 0 criocobe OOPHOBI ¢ BPEAUTEISIMUA TPUPOIBL.
@ ABTOp TEKCTA ICTUTCS BIICYATICHUSAMH OT MEPOTIPUSTHSL.

Fragment transkrypcji:
2.2.

Henaswxy HOS0pB. X0JI0HO, TOKATMBO U TaKasi cepOCTb BOKPYT. OTHAKO 51 HEe IOAIAI0Ch OCCHHEH
xanape! B 9TH BeIXOAHBIE, HAIpUMED, 51 OKYHYJIach B aTMOC(epy JIETHEro AHA Ha BBICTaBKE «JKO-
ropomy. [Ipencrasnsere: 3anuia s B BRICTABOYHBIH MABUIIBOH M Cpa3y IMOYYBCTBOBAJA 3aMaX CBEXKUX
A0JIOK W MATBL. S Xoauna MexAy psSAaaMd W YAMBISUIACh, CKOJBKO 3[eCh BCEro OBLIO
9KOJIOTHYECKOT0: MPOAYKTHI, KOCMETHKA, TKAHW W JaXke cpeAcTBa Aisi yOOpku. MHOroe MO>KHO
OBIJI0 TOTIPOOOBATE M IPOTECTHUPOBATh. Il MHE 3TO 0COOEHHO MMOHPABHUIIOCH.

Poprawng odpowiedz E. w powyzszym zadaniu wskazato 16% zdajacych, ktorzy stusznie skojarzyli,
ze autor wypowiedzi dzieli si¢ wrazeniami z wystawy, opowiadajac o swoich przezyciach, reakcji
na zapachy i otaczajgce go przedmioty. Natomiast duza grupa zdajacych wybrata btgdng odpowiedz C.
O atrakcyjnosci tego dystraktora prawdopodobnie zdecydowato uzycie w wypowiedzi zwrotu moorcHo
ovL0 [...] npomecmuposams oraz podobienstwo leksykalne pomigdzy odpowiedzig C. i fragmentami
wystuchanego tekstu («ako-eopoody, sxonouuecko2o, npooykmet).

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, odwrotnie niz w przypadku rozumienia ze shuchu, zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji okazaly si¢ dla zdajacych
trudniejsze niz zadania sprawdzajace umiejgtnos¢ rozumienia tekstu jako catosci (Sredni wynik
— odpowiednio 53% i 59%).

Wisréd zadan sprawdzajacych umiejetnos¢ globalnego rozumienia tekstu wyniki byly zréznicowane
i wahaty si¢ od 38% do 77%. Najlatwiejszym okazato si¢ zadanie 4.4., ktore sprawdzato umiejgtnosé
okreslania gldéwnej mysli czgsci tekstu.

Zadanie 4. (fragment)

A. beckoMIIpOMHUCCHBIN TIEpCOHAT

B. Kareropuueckwuii oTka3 cocena

C. /lnutenpHblE OMCKH HOMEPA
Cam cebe 251eKTpOCTaHIHS

E. JoOpoBonbHas 30U

F. 3ameuarensHas urypa

Tam cTosin TeeBU30p, HO HOJKIIOUUTH €r0 K pO3eTKE ObLIO HEBO3MOXKHO.
Omn paboran oT BenoTpeHaxEpa, KOTOPBIH COCOUHWIA C JUHAMO-MAIIMHOH —
TeHEepaTOpOM DBHEPruh. A 3Ty DHEPTrui0 s JODKEeH ObUI BhIpadaThIBATh CaMOCTOSTEIBHO!
IIpencraisiere, 9T00BI (PMITBM TTOCMOTPETH, ST KPYTHII MEAANN TpeHaXEpa, Kak HEHOPMANbHBIH, 0e3
OCTaHOBKH, HHa4e IKpaH rac.

4.4.

Zdecydowana wigkszos¢ zdajacych (77%) wybrata poprawna odpowiedz D. Aby prawidtowo
rozwigza¢ to zadanie, nalezato zwréci¢ uwage na fragmenty: paboman om eenompenasicépa;
COCOUHUNU C OUHAMO-MAWUHOU — 2eHepamopoM DJHepeSUuu; dMy OHepeuto s O0JdiceH Obll
8bIPAOAMBIBAMb CAMOCOAMENbHO,; 1 Kpymua nedanu mpenaxcépa, ktore jednoznacznie wskazywaty
na to, ze gtowny bohater opowiadania sam sobie wytwarza prad.

Natomiast zadanie 6.5., ktore sprawdzato umiej¢tno$¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu,
okazato sie najtrudniejszym w tej czesci arkusza.
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Zadanie 6. (fragment)

A B yHmBepcureTckoM mnapke B IlerepOypre HOSBHINCH MaMSATHUKH yIHTKe, Oeremornxe ToHe,
(baKyabTeTCKOMY KO3IIy ¥ APYTHMM JKUBOTHBIM. [IpoxoskeMy ¢ ynuipl B HapK MOMACTh HEMPOCTO:
B OyZHUE HM Ha TEPPUTOPHIO YHHBEpPCHTETa Oe3 mpollycka He BoWaémb. Ho manc yBuaeth
nmamMsATHHKH ecTh! B cy000Ty W BOCKpeceHbe OpraHU3yITCS JKCKYPCHU II0 YHUBEPCHUTETY,
U B IpOrpaMMy, KOHEYHO, BXOJHT IOCEIIEHHE TapkKa. 3amucarbes MokKHO 1o MHTepHery. Tak uTo
HHUYETOo cJI0KHOro. KIMKHUTE Ha Hy>KHOE BaM BpeMs, BIUIIUTE CBOIO (paMuIuio H... Brepén!

6.5. B mocieaneM ag3aie aBTop
OOBSACHSET, KaK MOXHO IMOCMOTPEThH CKYJIBIITYPbhI dKUBOTHBIX.
B. 3HaKOMHT C TeM, KaK CO3/aBajICsl YHUBEPCUTETCKUH MapK.
C. mpwurnamiaet Ha OTKPBITHE TTAMATHUKA B YHUBEPCHUTETE.
D. BbIpakacT MHEHHE O BBICTABKE CKYJIBIITYD B MapKe.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 38% zdajacych, ktorzy stusznie stwierdzili, Ze intencja autora jest
objasnienie sposobu, w jaki mozna dosta¢ si¢ na terytorium parku uniwersyteckiego, aby obejrzeé
rzezby przedstawiajace zwierzeta. Wskazanie wiasciwej odpowiedzi A. uwarunkowane byto
zrozumieniem fragmentu: ¢ napk nonacme menpocmo, 6e3 nponycka He 60UOEWLb, WAHC Y8UIEeNb
NAMAMHUKYU ~ eCTb,  OP2AHU3YIOMCS  IKCKYPCUU, 3aANUCAMbCS MOJICHO no Humepnemy, wnuueeo
CHIOJHCHO20, KIUKHUME HA HYXHCHOe 8am epems, gnuwume ceoro gamururo. Odpowiedz B. wybierana
byla prawdopodobnie przez maturzystow, ktorzy skojarzyli z nig takie wyrazenia z tekstu
jak: 6 ynusepcumemcxom napke [...] noseunucv [...], nocewenue napxa. Mozliwe jest takze,
ze niektorzy zdajacy nie zrozumieli stowa cozoasancs. Natomiast odpowiedz C. mogla by¢ atrakcyjna
z powodu skojarzenia zaproszenia z wyrazeniem: opeaHUu3yIOmMCcsa KCKYPCUU HO YHUBEPCUMEM).
Rowniez zastosowanie trybu rozkazujacego (kiuxnume, enuwume) zdajacy mogli powigzal
z wyrazeniami charakterystycznymi dla zaproszenia, typu: npuxodume, 3axooume.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych stosunkowo trudne dla maturzystow
okazatlo sie =zadanie 7., sprawdzajace umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkow pomiedzy
poszczegdlnymi czgsciami tekstu ($redni wynik — 55%). Zdajacy nie zawsze radzili sobie
z rozpoznaniem zwiazkoéw logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami. Najwigcej
trudnosci sprawito maturzystom zadanie 7.1.

Zadanie 7. (fragment)

He mobure ecth B mymMHBIX noMemieHusx? Torma go6po noxanoBaTh B BpykinH, T1e HaXomuTcs
pecropan Eat. B HéM pa3 B Mecs1 opraHu3yIoT HEOObIUHBIE YXKHUHBI B IIOJIHOM MoiyaHuu. [IpaBuna
NPOCTHI: BCE YEThIpe OJt0Ja, KOTOPhIE TIOAAIOTCS HA Y)KHUH, KIMEHTHI I0JKHBI €CTh B a0COJIIOTHON
TuInMHe. Ha TpOTsHKeHWW MOoyTopa 4YacoB TOCTH OOs3aHBI XpaHUTh MondaHue. 7.1.

U BeImEpkaTh €ro MOTYT He Bce, TeM 0o0jee YTO TOCTH CTaparoTCsl pacCMEIINTh APYT Apyra,
npoOyloT IeperoBapuBaThCs kecTamMu wiaM mocpeactBoM CMC. Hapymureneil criokoHCTBHS
YIAISIOT C TapeNIKOi Ha yIuIy — Yy JBepeil pecTopaHa ecTh ckaMelku. TaM OONTYyHBI MOTYT JIOECTh
Y 3aKOHYUTbH CBOU pa3roBop.

A. Jlaxxe B HOUYHOE BpeMs HE YTUXAIOT 3TH 3BYKH.
B. B Takom myme ciioBa TOXe HE HY>KHBI — UX TIOIPOCTY HE CIBILIHO.
C. [leno B TOM, 94TO OHO MOXKET IIOMECTUTH BCETO JIBAJIIATH TISITh YeIOBEK.
@ Ho 1151 HEKOTOPBIX M3 HUX yAEpKaThCa OT Oece — CepbE3IHOE UCIIBITAHNE.
E. Emy noHpaBmioch, 4TO TaM BO BpeMs €/1bl Hellb3s ObUTO IPOU3HECTH HU CJIOBA.

Poprawng odpowiedz wybralo 48% zdajacych. Aby prawidlowo rozwigza¢ to zadanie, nalezato
zwroci¢ uwage na zdania wystepujace bezposrednio przed lukg i po niej. Zdanie poprzedzajgce luke
powigzane jest ze zdaniem D. na plaszczyznie leksykalnej (o6szambr xpanume monuanue
— yoepoicambcst om beceo), gramatycznej (cocmu — ons nexkomopwix uz nux) oraz logicznej. Natomiast
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wyrazenie ewloepoicamsv e20 Mmoz2ym He 6ce, ktore pojawia si¢ po luce sugeruje, ze w zdaniu
dobieranym do luki musi znalez¢ si¢ rzeczownik rodzaju meskiego lub nijakiego — ucneimanue. Ponad
potowa zdajacych nie rozpoznata tych zwigzkéw pomiedzy zdaniami. Jedna czwarta maturzystow
btednie stwierdzita, ze luke 7.1. uzupetnia zdanie B. Prawdopodobna przyczyna dokonania takiego
wyboru bylo skojarzenie stowa monuanue z wyrazeniami: cioga [ ...] He HYdICHbBI, He CLIUHO.

Zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow jezykowych (zadania 8. i 9.), sprawily maturzystom
najmniej trudnosci (Sredni wynik — 65%). W zadaniu 8. najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie
gramatyczne 8.3., wymagajace znajomosci odmiany przymiotnika migkkotematowego.
To zadanie poprawnie rozwigzato 50% zdajacych. W zadaniu 9. maturzys$ci musieli wybraé¢ najlepsze
thumaczenia fragmentow zdan. Generalnie zdajacy dobrze poradzili sobie z tym zadaniem ($redni
wynik — 70%). Najwiecej trudnosci sprawito im zadanie 9.5., w ktorym maturzysci mieli wskazaé
rosyjski odpowiednik wyrazenia w jezyku hiszpanskim. To zadanie poprawnie rozwigzalo 20%
zdajacych. Natomiast niepoprawng odpowiedz C. no ucnanckomy sszwiky wybrata zdecydowana
wiekszo§¢ maturzystéw, sugerujac si¢ zapewne podobienstwem tego wyrazenia do polskiego zwrotu
po hiszpansku.

W zadaniu 10., sprawdzajagcym umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzysci mieli
napisaé e-mail o wystepie teatru ulicznego, ktory niedawno ogladali. Sredni wynik uzyskany przez
zdajacych w kryterium tre§ci wyniost 57%. MaturzySci bez wigkszych problemow wskazywali
miejsce wystepu 1 wyrazali opini¢ na jego temat oraz opisywali wyglad wystepujacych oséb. Pewne
trudno$ci pojawity si¢ przy realizacji trzeciego i czwartego elementu polecenia, ktoére wymagaly
od zdajacych zrelacjonowania wydarzen. Opisujac reakcje przechodniéw na wystgp oraz wyjasniajac,
dlaczego nie obejrzeli wystepu do konca, niektérzy maturzysci uzywali form czasu terazniejszego,
co skutkowato przekazaniem innej informacji, niz wymagato tego polecenie. Podejmujac probe
wskazania powodow, dla ktorych musieli przerwaé ogladanie wystepu, maturzys$ci czasami pomijali
w zdaniach spdjniki wyrazajace przyczyne (np. nomomy umo, max xak), co skutkowalo zaburzeniem
przekazu informacji.

W kryterium spojnoscei i logiki wypowiedzi sredni wynik wyniost 52%. W pracach zdajacych zdarzaty
si¢ usterki zard6wno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu. Mialy tez miejsce sytuacje,
gdy maturzysci nie potrafili powigza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajacym podanym
w arkuszu. Rowniez niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczng kategorig czasu dos¢ czgsto
powodowato zaklocenie komunikacji i mialo wplyw na obnizenie oceny za spdjno$¢ i logike
zredagowanego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych w kryterium zakresu srodkéw jezykowych wyniost 42%.
Duza grupa maturzystow poslugiwala si¢ mato zaawansowanym stownictwem i podstawowymi
strukturami gramatycznymi.

Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci $rodkow jezykowych ($redni wynik
— 35%). W swoich wypowiedziach maturzysci popetniali liczne bledy jezykowe oraz ortograficzne,
ktére miaty wptyw réwniez na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty
skuteczny przekaz informacji i zaburzaty sp6jnosc¢ i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym,
uzyskali $rednio 54% punktow. Najwyzsze wyniki otrzymali za zadania sprawdzajace rozumienie
tekstow pisanych ($redni wynik — 67%). Gorzej maturzy$ci poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi rozumienie ze stuchu ($redni wynik — 58%). Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali
za zadania sprawdzajace znajomos$¢ Srodkoéw jezykowych oraz umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi
pisemne;j oraz ($rednie wyniki — odpowiednio 45% i 44%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
ogolne rozumienie tekstu, czyli okreslanie glownej mysli tekstu, kontekstu wypowiedzi oraz intencji
nadawcy/autora tekstu (sredni wynik — 59%). Wyniki za poszczegolne zadania byly zréznicowane
i wahaly si¢ od 42% do 71%. W zadaniu 1.2. maturzy$ci musieli okresli¢ kontekst wypowiedzi
— wskaza¢ miejsce, w ktorym odbywa si¢ rozmowa. Zdecydowana wickszo$¢ zdajacych — 71%
— zrozumiala, ze rozmowcy znajdujg si¢ na pasie drogowym. Z kolei zadanie 3.5. wymagato
od zdajacych rozpoznania intencji nadawcy/autora tekstu.

3.5. B xonue unrepsbio Jdenuc Tod
A. 00BsBIISIET COOP CPEACTB HA HOBBIM MPOECKT.
OOBSICHSIET MPUYHHY TOSBIICHUS apT-00BEKTA.
C. mpu3bIBaeT 3aHATHCS MPOOIEMOi OXpaHbI IMHTBUHOB.

D. mpocur AenuThCs UASSIMH 1O 0J1aroycTpoiCTBY ropoa.

Fragment transkrypcji:

— TsI TOXKE M300paXKaeIIb KUBOTHBIX ?

— Ha, BecHOU s mpuaymai, 4to 1o kaHamy ['puboenoBa mpomnsiBér mHCTAULSIINSA «[IMHTBUH Ha
npauHe». [IMHTBUH M37amu OYeHb MOXO0X Ha JKUBOE CYIIECTBO, XOTS 5l €ro caenan u3 Oymaru
u méHKU. HekoTopsle TBOPIIBI CBOUMH NIPOEKTAMHU XOTAT NPHUBJICYb BHUMAHNUE MECTHBIX BIIACTEH,
«['puHIUCY W MPOYMX 3KOJIOTMYECKUX OpraHu3auuil. A s MUHIBHHA 3allyCTHJ B LIYTKY, YTOOBI
BBI3BaTh YJIBIOKY Yy NMPOXOXKKX. Belb BeCHOW HETb3sl YHBIBATH M IPYCTUTH MO mycTskaM. KcraTu,
sl paji, 9To MeTepOyp KIbl MPHUXOIAT MOCMOTPETh Ha NMUHITBHHA U Jake OpocaroT K €ro Jiarnam
MOHETBI Ha CUACThE.

42% zdajacych stusznie uznalo, ze w koncowym fragmencie wywiadu artysta wyjasnia, dlaczego
powstat jeden z jego projektow artystycznych, i wybrato odpowiedz B. Aby poprawnie rozwigzaé
to zadanie, nalezato zwréci¢ uwage na fragment: 5 nunesuna zanycmun 6 wymxy, umobsl 6v136amb
VABLOKY Y npoxodicux. Bedwv eechoil nenv3s yuvieams u epycmums no nycmsaxam. Najbardziej popularng
bledng odpowiedzig byta opcja C. By¢ moze byta ona wybierana ze wzgledu na uzyte w wypowiedzi
wyrazenia: meopysl c6oUMU NPOEKMAMU XOMSM NPUGIieub GHUMAHUe MeCmHbIX éracmetl, «I punnucy
U NPOYUX IKOJIOSUHECKUX OP2AHUZAYUIL.

W zakresie rozumienia ze stuchu $redni wynik za zadania sprawdzajace znajdowanie w teksScie
okreslonych informacji wynidst 57%, a poziom wykonania poszczegdlnych zadan wahat si¢ od 29%
do 89%. Najnizszy wynik maturzysci uzyskali za zadanie 3.2.

3.2. llpoexkTom «BpicTaBka ogHoro ropoaa» J[leuuc Tod xoren oOpaTuTh BHUMaHHE
MPOXO0KUX Ha MPodaemMy
A. TIOSIBIIEHUS CAaMOBOJILHBIX ITOCTPOCK.
YXYIUIEHUS] COCTOSIHUSL UCTOPUYECKUX 3AaHUM.
C. HE3aKOHHOTO CHOCA MaMSATHHUKOB apXUTEKTYPHI.
D. pa3smenieHus pexiaMbl Ha CTEHAX CTapbIX JJOMOB.
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Fragment transkrypcji:

— HenmaBHO THI IpeCTaBUII MPOEKT 1M0J] Ha3BaHUEM «BbICTaBKa 0JTHOTO rOpoay.

— Dto OblIa KapTHHHAS Tajiepes O]l OTKPLITHIM HeOOM. 51 pa3Becuit 30104E€HBIC paMbl OT KapTUH Ha
CTCHAX JIOMOB-TIAMSITHUKOB apXUTEKTyphl. 1 oOpamui MecTta ¢ OONYNMUBIICHCS IITYKATYPKOM
Y TIOTPECKABIIUMHUCS CTEHAMH. S1 Iydy, 4TO B 3TOM apT-MPOEKTE XYA0KHUKOM ObLT HE 5, & TOPOJI,
KOTOPBIM TIOCPEJICTBOM BPEMEHH, JOXKIS M BETpa PUCYET TPEIIMHAMU KAPTHHBL. DTOT MPUEM
MOJCHCTBOBAN Ha BOOOpakeHUEe Mpoxoxux. OHU 3aMeyalid, MOIXOIMINA, KOMMEHTHPOBAIH
B COIICETSAX. DTO TPHUBIEKAIO BHUMAHHE JIOJEH K IMpolbiieme nydmie, dyem Jro0as colmaibHas
pexnama! B TOT MOMEHT, KOTAa CTPOSTCS CTEKISTHHbIE HEOOCKPEOBI, TPOMAJHBIC TOPTOBbIC
LIEHTPHI, HA HAIITUX TJIa3aX pa3pylIaroTcsl MIeACBPhl apXUTCKTYPHI.

W powyzszym zadaniu wiasciwg odpowiedz B. wskazato 29% maturzystow, ktorzy zwrécili uwage
na fragmenty dotyczace pogarszajacego si¢ stanu zabytkowych budowli w miescie. Jednak srednio
co trzeci maturzysta wybrat odpowiedz C. Stalo si¢ tak by¢ moze dlatego, ze stowo croc skojarzyli
ze stowem crocumscs W Znaczeniu niszczy¢ si¢/zniszezy¢ sig, a nie ze stowem crecenue W znaczeniu
rozbiorka. Odpowiedz D. réwniez okazala si¢ atrakcyjna. Wskazal ja $rednio co piaty zdajacy.
Maturzysci przypuszczalnie sugerowali si¢ uzyciem w wypowiedzi wyrazen, ktore kojarzyly im sig
zreklamg na $cianach domow: s pazeecun [...] pamevr [...] Ha cmeHax 00MO8-NAMAMHUKOS
apxumexkmypul, Npuém NnoOetcmeos8al Ha 800OPAddCeHUe NPOXOXCUX, OHU 3ameydnu, NPUELeKalo
BHUMAHUE T100ell, COYUATIbHAS PEKAaMA.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 70%).

Przeanalizujmy zadanie 4.3., ktore sprawdzato t¢ umiejetnosc.

Zadanie 4. (fragment)

B 3T0oM TekcTe ecTh MH(pOPMAaLUsI 0 TOM, YTO
4.3. HeHaBs3UMBBIC IPOJABIIBI BHI3BIBAIOT Y MOKYMATENEH JoBEpHe.

A. B otrgene ObiTOBOM TexHHMKHM YyHHBepMara «Ce3am» IPHUMEHsUICS TakOW NpUEM: KOraa
MOKYTIaTeNb OCTaHABJIMBAICS BO3JI€ XOJOMWIBHHUKA, C3aJd K HEMY THUXOHBKO MOIXOIMI
NpoJaBel] M 3aKHWrajl CIMYKY HajJ ero yxoM. KiueHT B3aparvBan OT HEOXXHMIAHHOCTH,
a IeMOHCTparop yislibaics. EMy yaanock nokasarh, Kak THXO padOTaeT XOJOAMIBHUK: CIIMYKa
npom3Boamia 3pdekt B3pbIBa. A MOKymaTens yXe W cjell IPOCThUI, TOIBKO €ro W Bujaemw!
B npyrom otaene neMOHCTpHUpOBAJCS MATHOBBIBOAMTENb. [IpomaBer; oOmmia CBOIO OJEXKIY
NOJCOJHEYHBIM MaciioM W TyT ke oruuctun e€. Ho coOpaBmiascs BOKpyr ero Toima
MoKymnaTesiel ObICTPO paccesiack. IIpocTo MoIu NCIyTaauch, 9TO U X MOTYT OOJTUTE IS HY KT
pekiamsl. [loaToMy Tak Ba)kHO, 4TOOBI BO BpeMs MPE3eHTAIlMH MpoaBel] COOII0Aan YyBCTBO
MEPHI U CTPEMUIICS yraJaTh HACTPOCHHE TIOKyaTesl.

He 0 Ia0JIOHY JCUCTBYIOT U B CETH Mara3uHOB «TexHoy». B 1enax JeMoHCTpanuu mpoYHOCTH
TOBapa MPOAABIIBI KJIaIyT COTOBBIE Tele(OHBI HA TIOJ M HACTYMAIOT Ha HUX. [locie aToro mokasza
MOKYTIATEIM MOTYT B3ATh TeleOH B PYKA M YOCIUTHCS, YTO MOOWIBHHK HE TOBPEXKIEH.
JleMOHCTpaTopsl YBEPEHBI, UYTO €CIM YEJOBEK MOHAXXMMAeT Ha KHOIKH, OTKPOET MEHIO, TO
OpIcTpee pemmuTcs Ha TOKYNKy. Kpome TOro, ONBITHBIE TOPTOBIBI 3HAIOT, YTO MOTHBBI
COBEPIICHHUS TOKYIOK 3aBUCAT OT TOTO, KaK KIMEHT BOCHPUHUMAET WX IMOCTYHNKA. YTOOBI
3aBOEBATh PACIOJIOKEHHUE TIOKYIIATEIS, HaJl0 OBITh CIAEPKAHHBIM, YPE3MEPHO HE MPHUCTABaTh CO
CBOMMHM MPEUIOKCHUSIMHA K KJIMEHTY W HE CTapaThCs IMOJCYHYTh €My KaKOW-HHUOYIb TOBap.
Takoe moBeieHNe YOS IaCT KIIMEHTA, YTO MPOJIABEI] TOBOPHUT a0CONFOTHYIO TIPaBIy.

Zadanie to rozwigzato poprawnie 66% zdajacych. Uznali oni, ze przytoczone zdanie dotyczy tekstu B.
Natomiast niemal co trzeci maturzysta zdecydowat, ze pasuje ono do tekstu A. Poprawne rozwigzanie
zadania wymagalo wyselekcjonowania informacji dotyczacych wzbudzania zaufania klientow
przez nienarzucajacych sie sprzedawcow. Prawdopodobnie zdajacy wybierali tekst A. bazujac
na stwierdzeniu: eaowcro, umobvl 60 epems npesemmayuu npooasey CoONOOANL YYECMBO Mepbl
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u cmpemuacs yeadamo nHacmpoenue noxynamens. Jednakze w tym tekScie nie ma zadnej wzmianki
0 wzbudzaniu zaufania klientow.

W tej czesci arkusza sprawdzana byta tez umiejetno$¢ ogoélnego rozumienia tekstu. W zadaniu 6.3.,
opartym na tekscie literackim, trzeba bylo okresli¢ gldéwng mysl czgéci tekstu, a w zadaniu 6.5,
opartym na tek$cie publicystycznym — intencje nadawcy/autora tekstu. Maturzy$ci znacznie lepiej
poradzili sobie z okresleniem gtoéwnej mysli czgsci tekstu, niz z okresleniem intencji nadawcy/autora
tekstu (odpowiednio 57% i 42% poprawnych odpowiedzi).

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 6.5.

Zadanie 6. (fragment)

Pa3paboTunky CYUTAIOT, YTO TPEHAKEP MOMOMKET COKOHOMUTH OTPOMHOE KOJIMYECTBO MPOIYKTOB,
KOTOpbIe HEeM30eXKHO MOPTAT HEONBITHEIE ToBapa. Ho oH He yMeeT mepeaaBarh BKyC. A 3TO 3HAYUT,
YTO OTIMYHO MOYKAPEHHAs BUPTyaJIbHAsl KOTJIETa — BCETO JIMIIb (DUKIHSA, M YeTOBEK TaKUM 00pa3oM
BPSIIL I HAYYUTCSI BKYCHO TOTOBUTH. KpoMe TOro, HEeM3BeCTHO, 4TO 000MAETCS ACIEBIIE — CIOKHAS
cUCTeMa BUPTYyaJbHOH peanbHOCTH WM HECKOJIBKO KHJIOIPAaMMOB O€3BO3BPAaTHO HCIIOPYEHHOTO
MsICa WITH KapTOQes.

6.5. B mociaeanem ag3aie aBTop TeKCTa
A. mpemnaraet npuoOpeCcTH HOBUHKY.
B. HameeTcs Ha TOCTYIMHOCTH TpEHAXEPA.
C. mpemocreperaeT OT ASMIEBBIX MOJIENOK.
COMHEBAETCS B I1€7I€CO00Pa3HOCTH H300peTEHUsI.

Poprawna odpowiedz D. wybrato 42% zdajacych. Aby prawidtowo rozwigza¢ to zadanie nalezato
odnalez¢ i powigzaé ze sobg te fragmenty tekstu, w ktorych autor wyraza swoje watpliwosci
co do przydatnosci opisywanego urzadzenia. Zapewne nie wszyscy maturzysci skojarzyli wyrazenia
wystepujace w tekscie (epad s, meussecmno) z pojeciem commesamwcs. Srednio co czwarty
maturzysta zaznaczyt odpowiedz A. Mozliwe, ze byla ona atrakcyjna ze wzgledu na uzyte
w wypowiedzi sformulowania kojarzace si¢ z propozycja kupna towaru: mpenasicép nomoocem
CIKOHOMUMb 02POMHOE KOIUYeCm8o NPOOYKmos, oeules’ie.

Maturzysci poradzili sobie dobrze z zadaniem 5., sprawdzajacym umiejetno$¢ rozpoznawania
zwigzkoéw pomigdzy poszczegdlnymi czgdciami tekstu (Sredni wynik — 72%). Najtrudniejsze okazato
sie uzupetnienie luki 5.4.

Zadanie 5. (fragment)

Hy a BooOmIe, KOHEYHO, Jydille HUYETO W HUKOTO B TaKCH He 3a0bIBaTh. [l03TOMY HYXHO OBITH
BHUMaTtenbHee! [lokumast canoH TakcH, MOCMOTpPUTE Ha MECTO, TAE BBl CHJENHU, TPOBEPHTE CBOU
KapmaHbl U cyMku. Ho, ecid Bbl BCE-Taku MO3KE 3aMETUTE MPOINAXKy, HE OropyalTech U HE
nanukyiTe! [IlepBeIM 1e10M BCIIOMHUTE, KaK Ha3bIBaJIach TPAHCIIOPTHASI KOMIIAHUS U ITO3BOHUTE €&
qucnerdepy. Xopomio Obl OBLIO CKa3aTh €My HOMEpP MAIIWHBI, ATy U MPUOTU3UTEIEHOE BpeMs
moe3 k. be3 3THX MaHHBIX Mpomaka TOXKe HaWnETcs, HO, OBITh MOXET, 3TO 3aWMET HEMHOTO
Oombiie BpemeHH. 5.4. Torma oH cpa3dy mepemacT ero B AWCIIETYEPCKYIO, M BBl CMOXKETE
HAUTH «IIOTEPAIIKY» Ha CKIlajie 3a0bIThIX BEIICH.
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A. Dta »dK30THMYecKas TMTHIIA B OXHOAHWM CBOETO XO35IMHA HECKOJIBKO HENEeNb KU
B JIUCTIETYEPCKOM.
@ XoTs ObIBaCT U TaK, YTO CIIE JI0 BAIIIErO 3BOHKA BOJIUTENL OOHAPYKUT 3a0BITHI BAMH MPEIMET.
C. CornacHo 5TUM MpaBWIaM, OCTaBJICHHBIC MACCAKUPAMU BEIIU XPAHATCA HE OoJiee IIECTH
MECSIIEB.
D. U3 Takcu oHU BBIOETAOT, HE OTIIAABIBASICH HA CHICHBS, HA KOTOPBIX 3a4acTyI0 OCTAETCS PydHOM
Oarax, a HEpEIKO OMIICTHI U IOKYMEHTBI,
E. oTBerax Ha BOIPOCHI TAKUX aHKET BOJUTEIIM HA3bIBAIOT MPEIKIE BCErO HEOOIBITUE MTPEIMETHI.

Ponad potowa zdajacych (59%) wtlasciwie wskazatla zdanie B. jako uzupehlienie Iuki 5.4.
Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezato zwrdci¢ uwage na zdanie nastepujace bezposrednio
po luce. Jego poczatek Toeda ou cpasy nepedacm ezo... wskazuje na to, ze zdanie dobierane do luki
musi dotyczy¢ o0soby, ktéra bedzie co$ przekazywacl, oraz zawiera¢ informacje o tym, co bedzie
przekazywane. Mozna si¢ bylo spodziewac, ze oba slowa wystapia w rodzaju meskim (sodumens,
npeomem). Srednio co trzeci zdajacy wybrat odpowiedz C. Czes¢ maturzystow mogla zasugerowac sig
uzytymi w zdaniu C. oraz w zdaniu poprzedzajacym luke konstrukcjami z rzeczownikami w liczbie
mnogiej Coanacro smum npasunam... — bez smux oannvix..., zapominajgc o analizie innych powigzan
gramatycznych oraz logicznych. Innym problemem mogto by¢ powiazanie tresciowe koncowki zdania
przed lukg smo zatimém nemnozo bonvue epemenu z fragmentem zdania C. sewu xpansmes ne 6oaee

wecmu meciayes.

Wyniki zdajacych za zadania sprawdzajace znajomo$¢ Srodkoéw jezykowych byly dos¢ niskie.
W zadaniu 7. maturzy$ci znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktore sprawdzaly znajomos¢
leksyki, niz z tymi, ktore sprawdzaly znajomos$¢ gramatyki (Srednie wyniki — odpowiednio 66%
i 54%). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 7.4. Poprawng odpowiedz B. wybrato w tym zadaniu 47%
zdajacych. Ponad potowa maturzystow wskazata niepoprawne odpowiedzi A. oraz C., ktore co prawda
tacza si¢ z wyrazeniem za luka, ale nie sg zgodne z rekcjg czasownika nabrrodame (3a kem? 3a uem?).

Dos$¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato si¢ rozwigzanie zadania 8. (Sredni wynik — 40%).
Najmniej liczna grupa zdajacych (27%) udzielita poprawnej odpowiedzi w zadaniu 8.1., w ktorym
nalezalo wybra¢ jedno z szesciu stdw, pasujacych znaczeniowo do luki, a nastgpnie wstawié je
w odpowiedniej formie. Do$¢ duza grupa maturzystow dokonata wiasciwego wyboru stowa (konus),
ale problemem okazato si¢ utworzenie formy narz¢dnika (konuetr).

Niski wynik (26%) maturzysci uzyskali za zadnie 9.2., w ktorym musieli uzupetni¢ zdanie Buepa moti
opam (sepuymvcsi / mpenuposxa) ouenb no3ono. Problemem okazala si¢ nie tyle
odmiana podanych w nawiasie stow, lecz uzycie niewlasciwego wyrazu pomiedzy nimi (zdajacy
czesto wpisywali przyimek uz zamiast c).

Za tworzenie wypowiedzi pisemne] zdajgcy zdobyli $rednio 44% punktow. Maturzysci mieli
do wyboru napisanie artykutu na temat biegu ulicznego lub rozprawki, w ktérej musieli rozwazy¢
wady i zalety kupowania samochodu na 18-ste urodziny. Analiza wynikow pokazuje, ze absolwenci
nie zawsze dobrze radzili sobie z tworzeniem wilasnego tekstu. Niektorzy maturzysci nie potrafili
prawidtowo sformutowaé tezy, a piszac rozwinigcie czesto przedstawiali swoje argumenty dosc
powierzchownie. W artykule dla wielu zdajacych duzym problemem byto napisanie ciekawego
wstepu. W kryterium zgodnos$ci z poleceniem maturzysci zdobyli srednio 47% punktow. Najwiecej
punktéw zdajacy otrzymali za spdjnos¢ i logike wypowiedzi (sredni wynik — 53%). Nizsze wyniKi
maturzys$ci uzyskali w kryteriach: zakres srodkow jezykowych (Sredni wynik — 42%) oraz poprawnosé¢
srodkéw jezykowych (Sredni wynik — 37%).
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na poziomie podstawowym (na podstawie wynikéw krajowych)

Maturzysta spojrzat na zegarek w sali egzaminacyjnej. Pomyslal, ze wszystko idzie dobrze i czasu jest
wystarczajaco duzo. Pozostalo mu tylko wykonanie ostatniego zadania 10., polecenie do ktorego

brzmiato:

Niedawno ogladale$(-as) wystep teatru ulicznego. W e-mailu do kolegi z Rosji:

napisz, gdzie wystepowali artySci i wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu
opisz, jak wygladaly wystepujace osoby

napisz, jak przechodnie reagowali na wystep

wyjasnij, dlaczego nie obejrzales(-as) wystepu do konca.

Maturzysta uwaznie przeczytal polecenie, zastanowit si¢: ,,Pierwsza, druga, trzecia, czwarta
Juz wiem! Teatr uliczny wystgpowal w parku, to jest fajne miejsce! Wyglad
wystepujacych osob? — To jest proste! Pamigtam duzo stowek! Reakcja przechodniow? — Mogli si¢
$miac¢, bo na pewno spektakl byl zabawny! Dlaczego nie obejrzatem wystepu do konca? — Pewnie si¢
spieszytem”. Po uplywie kilkudziesigciu minut intensywnej pracy wypracowanie byto gotowe...

»kropka”...

Praca 1.

ITpuser, AuTOH!

HPEHCTaBJlHEIlIb, Ha JHAX A Blllle.ﬂ(-a) BblCTyﬂJIEHHE yJIlilllIOFO Teana.
04 2Lt AIOOU L | Kvioa A0 & (A

..................... apmucmod | Jotdd... 204 MUL... BeLoCN. ..

...........................................................................................................................................
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Po przeczytaniu catej pracy maturzysta byt zadowolony, poniewaz uwzglednit w swojej wypowiedzi
pisemnej wszystkie elementy polecenia. Ale czy otrzyma maksymalng liczb¢ punktow za swoja
wypowiedZ w kryterium tre$ci? Czy odniesie taki sukces, jakiego si¢ spodziewa? Aby odpowiedzieé¢
na te pytania, przypomnijmy, ze punkty za tre$¢ przyznawane sg zgodnie z ponizsza tabela:

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwinat?

zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4p. 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0p.
0 0p.

Z tabeli tej jasno wynika, ze zdajacy nie tylko musi odnie$¢ si¢ do kazdego podpunktu polecenia, ale
powinien rozwing¢ informacje dotyczace kazdego podpunktu. Im wiecej podpunktéw polecenia
zostanie rozwinietych w sposob komunikatywny, tym wigcej punktow zdajacy uzyska za swojg pracg.

Aby rozwing¢ dany podpunkt polecenia zdajacy musi odnie$¢ si¢ do niego w sposob bardziej
szczegdtowy. To znaczy, ze w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic:

1. przynajmniej trzy minimalne, komunikatywne odniesienia, np.: trzy elementy ubrania przy opisie

wystepujacych o0sob lub trzy roézne czynnosci przy podaniu reakcji przychodnidéw, jak
przedstawiono w Przyktadzie A.

Przyktad A.

TR I HOCkt, Ay . N Aamed. Aioje

..................................................................... Rt

CHOMAL, KOG 1. JAGTL.. JCHLH... GpIMI 4,

2. jedno lub dwa bardziej rozbudowane komunikatywne odniesienia, np. szczegétowy opis jednego
elementu ubrania, czy tez objasnienie motywu reakcji przechodniéow, jak przedstawiono
w Przyktadzie B.

Przyktad B.

ymmé O dNda. NEPHAA. MackO.  leam. . Y...

00 G U oy B0 G LLIAT lt1 Tel e St 01 St

Jezeli podpunkt polecenia sktada si¢ z dwoch cztonéw, jak na przyklad ,napisz, gdzie wystepowali
arty$ci i wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu” — nie wystarczy rozbudowac swojg wypowiedz
tylko w zakresie jednego czlonu. Nalezy odnies$¢ si¢ do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich
przedstawi¢ bardziej szczegdtowo. Przyjrzyjmy si¢ Przyktadowi C.
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Przyktad C.
IIpuset, AnTOH!

Hpe}ICTaBJIHEI.Ub, Ha JTHAX A BHI[CJ‘I(-&)?CTYHJ]BHPIB YJAYYHOI0 TeaTpa.

Emenn.. JAegc @by OO, L.
..................................... Lolegd . AR ema D .

I Jndo R9LOMUE. NLCE,

Maturzysta bardzo doktadnie opisal miejsce wystepu artystow, ale nie rozwingt danego podpunktu
polecenia, poniewaz nie wyrazit opinii 0 Wybranym miejscu. Opinia zdajgcego dotyczy spektaklu.

Zastanéwmy si¢, jak by mozna bylo rozbudowaé wypowiedz maturzysty (Praca 1.), uwzgledniajac
powyzsze wskazowki? Owszem, maturzysta nie pominagt w swojej wypowiedzi zadnego podpunktu
polecenia, ale zrealizowat je tylko w minimalnym stopniu, zostata wigc ona oceniona na dwa punkty
w kryterium tresci. Jak by mozna byto rozbudowa¢ t¢ wypowiedz?

KOTOPBIA HAXOUTCS
HeAaJeKo OT BOK3aja

MOTOMY YTO TaM
MHOT0 JII0JIeH

IIpuBer, AHTOH!

1€ YJIHYHOro TeaTpa.
A O G A

a/DMualmo# 00t LU 30461918 @wchwﬂ

XJIOTaJu, KpuJaiu
«bpaso!», napunu

OYent C Mol [ FAUMLLU el LUCl I[BETHI

.........................................................................................................................................

s CIICHINJT Ha YPOK

....... Mo o mekp . D0kl Ba ey, | ers
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W Pracy 1. zdajacy co prawda uwzglednit miejsce wystepu artystow i wyrazil o nim opinig,
ale informacji jest zbyt mato, aby uzna¢ ten podpunkt polecenia za rozwinigty. Mozna byto bardziej
szczegotowo opisac park: e napxe, komoputii Haxooumcs nedanexo om eoksana. Czytelnik czulby sig
wtedy w wiekszym stopniu poinformowany w zakresie przynajmniej jednego cztonu tego podpunktu
polecenia. Zdajacy mogt tez rozbudowaé drugi czton podpunktu polecenia, czyli opini¢ o tym miejscu
(nomomy umo mam mnoeo mooeir). Wtedy czytelnik wiedziatby, ze piszacemu podoba si¢ miejsce
wystepu i dlaczego mu si¢ podoba. Realizujac drugi podpunkt polecenia maturzysta odniost si¢
do dwoch roznych aspektow (3enéusie onocwr u ouxu). Te informacje mozna byto rozwinaé opisujac
jeden z aspektow bardziej szczegbtowo (6orocet coecem kax y pycanok). Przy opisie reakcji
przychodniéw mozna bylo podac kilka réznych czynnos$ci, np.: xzonamu, xpuuaru «bpaso!», oapunu
yeemol. Aby rozwina¢ ostatni podpunkt polecenia maturzysta mogt poszerzy¢ informacj¢ 0 wyjasnienie,
dlaczego nie miat czasu (2 cnewun na ypox anenuiickozo).

Przyktadem wlasciwego rozwinigcia poszczegdlnych podpunktéw polecenia jest nastepujaca praca:

Praca 2.
IIpuser, Auton!

IpeacTapisienib, HA AHAX A BHE(-2) BLICTYIUIEHHE YJIHYHOLO TeaTpa.

bceaga...... VO0AS.... Y [WH?, 6 cugeqa

A}

s, I0u. 0. Fean.. oy wyeHan,
................................................................................................................ Aty 0008

_________ mue AN, ANl s U SE...........

................ Crewmat o T0d . UHIMGUeKS, 12

......... UL ... M0 W0EsG. M. ... a0 fated
mads !  Lomeaq Jre Yshatn, Karou

Ta praca w kryterium tresci zostala oceniona na maksymalng liczb¢ punktow. Maturzysta rozwingt
wszystkie informacje wymagane w poleceniu. Z wypowiedzi czytelnik dowiaduje si¢ szczegdlow
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0 miejscu wystepu (eoxzan, smopas niamgopma). Wyrazajac negatywng opini¢, zdajacy wzbogaca
swojg wypowiedz poprzez dodanie uzasadnienia wyboru takiego miejsca. Odnoszac si¢ do wygladu
aktorow, maturzysta opisuje bardziej szczegdtowo jeden element ubrania za pomocg przymiotnika
Oenviti Oraz porownania HanOMUHAIU Kocmiomvl Xupypeog 6 bonvhuye. Realizujac trzeci podpunkt
polecenia, zdajacy podaje kilka reakcji przechodnibw na wystgp artystow (yuacmeosaiu
6 mpedcmasieHuio, 0aeanu 3adaunus apmucmom, mauyesanu u nenu). Czytelnik uzyskuje takze
szczegotowe informacje o tym, z jakiego powodu piszacy nie obejrzat wystepu do konca (Cnexmaxis
ObL1 UHMEPeCHbLI, HO NPUWEN MO Noe30 U 5 cena 8 8a2oH. A dcanb. Xomena 6vl y3Hame Kaxoul Obll
KoHey.).

Przygotowujac maturzystow do tworzenia wypowiedzi pisemnej, mozna zaproponowac im strategic
,»1rzech krokow”, ktéra pomoze im rozwina¢ przekazywane informacje.

Krok pierwszy — uwaznie czytamy dany podpunkt polecenia.
Krok drugi — przedstawiamy wymagang informacje.
Krok trzeci — rozbudowujemy przedstawiong informacj¢ za pomocg dodatkowych elementow.

Na przyktad:
‘ Krok pierwszy ‘ e wyjasnij, dlaczego nie obejrzates(-as) wystepu do konca |
| Krok drugi | Mama npocuna mens epHymvcst 00MoU |
| Krok trzeci KOra? 3auem? ISl KOTO?
8 wecmn geuepa umobblL nomous eli " 0na 2ocmeii
nPUSOMOBUMb YIHCUH

W ramach tej strategii mozna poprosi¢ uczniow o rozbudowywanie informacji za pomocg odpowiedzi
na réznorodne pytania typu: kiedy?, w jakim celu?, z kim?, jaki? itp.
Takie ¢wiczenia niewatpliwie pomoga zdajacym nauczy¢ si¢ rozwija¢ kazdy podpunkt polecenia.

W warunkach szkolnych mozna zaproponowaé uczniom ¢wiczenia polegajace na rozbudowaniu
przekazywanej informacji o kolejne elementy za pomocg réznych czeSci mowy np. przymiotnikow,
rzeczownikow, czasownikow, przystowkow lub poréwnan, tak jak przedstawiono ponizej.
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Przyjrzyjmy si¢, jak takie ¢wiczenie mogltoby wyglada¢ w odniesieniu do drugiego podpunktu
polecenia.

lustracja 1.

Kaxk Brirngaenu
apTUCTHI?

OHu ObUIH B IIOpTaX...

Opisujac wyglad artystow mozna wzig¢ pod uwage kilka aspektow, np. wyglad fizyczny, ubrania,
wyraz twarzy. Mozna roéwniez uwzgledni¢ jeden aspekt, np. ubranie, i opisa¢ go w sposob bardziej
szczegblowy.

Praca nad rozwinigciem informacji odnoszacych si¢ do poszczegdlnych podpunktow polecenia
wymaga szczegolnej uwagi podczas procesu dydaktycznego. Rozbudowywanie wypowiedzi zwigksza
szanse uczniow na zdobycie maksimum punktow w kryterium tresci oraz na wyzszy wynik
w kryterium zakresu $rodkoéw jezykowych na egzaminie maturalnym. Oprocz tego rowniez
w sytuacjach zycia codziennego umiej¢tno$¢ rozwinigecia wypowiedzi okazuje si¢ niezbedna, jezeli
chcemy, aby przekazywany komunikat byt petny i doktadny.
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Whioski

Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagnigcie nastepujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.
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Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stluchu na poziomie podstawowym
pokazuja, ze maturzysci gorzej radzg sobie z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie tekstu jako
catosci. Ksztaltowanie takich umiejgtnosci jak okreslanie gtownej mysli tekstu oraz intencji
nadawcy/autora tekstu wcigz wymaga uwagi podczas procesu dydaktycznego. Warto wlaczac
do codziennej pracy z uczniami sformutowania wystepujace w trzonach zadan sprawdzajacych
ogb6lne rozumienie tekstu, np. Omom mexcm o..., Aemop mexcma cosemyem... Wazne jest,
aby uczacy si¢ rowniez potrafili dokonywac¢ syntezy informacji, ktoére pojawiaja si¢ W nagraniu.
Ponadto wskazanie poprawnej odpowiedzi czesto wymaga nie tylko zrozumienia poszczegolnych
wyrazen, ale tez skojarzenia roznych informacji. Prawda jest, ze zadania sprawdzajace
te umiejetnos¢ rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych
na lekcjach moze shuzy¢ jako doskonaty material do ¢wiczenia tych umiejetnosci, np. poprzez
wymyslenie tytutu do calego tekstu lub jego cze$ci, zaznaczenie slow i wyrazen zwigzanych
z poprawng odpowiedzig. Warto tez, pracujac z tekstami stuchanymi, zadawaé uczniom pytanie
Jaki jest cel wypowiedzi osoby mowigcej? 1 zachgcaé mtodziez, aby w swoich odpowiedziach
uzywala czasownikow okreslajacych rozne intencje autora, np. mpednacame, Kpumuxosamo,
O0eumbCs GNeYamieHUsMU, 8bIPAN*CAmMb Hadexcdy, npedocmepezams.

Maturzysci przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajagcym umigjetno$¢ rozpoznawania zwigzkéw  pomigdzy
poszczegdlnymi czeSciami tekstu. Wazne jest, aby uczniowie zwracali uwage na roéznorodne
rodzaje zwigzkéw w tekscie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia,
ktore wskazuja, na przyktad, na kontynuacje mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowac
stowa, do ktorych odnosza sie poszczegolne zaimki, czy chronologicznie porzadkowaé fakty,
na przyktad poprzez wskazywanie okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie
krotkich, kilkuzdaniowych tekstow w  taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato
z poprzedniego lub bylo z nim potaczone jakim§ elementem leksykalnym Iub struktura
gramatyczng.

Zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych na poziomie
rozszerzonym od lat sa dla maturzystow najwickszym wyzwaniem. Wielu zdajacych uzyskuje
bardzo niskie wyniki, a czasem nie podejmuje nawet proby rozwigzania tych zadan. Odmiana
rzeczownikoéw, przymiotnikow i czasownikéw wcigz sprawia trudnoSci maturzystom, a brak
znajomosci podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych wplywa zaréwno na wynik zadan
sprawdzajacych znajomo$¢ s$rodkow jezykowych, jak i1 na liczbe punktéw za przekazanie
informacji w wypowiedzi pisemnej.

W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestia, przektadajaca si¢ bezposrednio na liczbg
punktow otrzymanych za wykonanie zadania, jest rozwijanie poszczegélnych podpunktow
polecenia. Dlatego przed przystgpieniem do tworzenia wypowiedzi pisemnej zdajacy powinien
wnikliwie przeanalizowac kazdy podpunkt polecenia i zastanowi¢ si¢, jaka kluczowa informacja
jest wymagana w danym podpunkcie. Nastepnie rozbudowaé przedstawiong informacje¢ za pomoca
dodatkowych elementoéw. Aby wypracowaé¢ umiejetnos¢ rozwijania wypowiedzi warto
wykorzystywa¢ ¢wiczenia (np. opis obrazkéw, opowiadania o wydarzeniach), w trakcie ktorych
uczniowie mogliby szczegétowo o czym$ lub 0 kim$ opowiedzie¢c. Mozna roéwniez poprosié
ucznidw, aby utozyli jak najwigcej pytan do danego kluczowego elementu, np. W jaki sposob?,
Jak diugo?, Dlaczego? W jakim celu? itp., a nastgpnie odpowiedzieli na nie.
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